
 

 

 

 
 
Verbale n° 10/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 07. 06. 2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 GIUGNO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 07. 06.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio, 18 alle 
ore 18.45 di giovedì 13 giugno 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 

 
  

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  

2. Comunicazioni del Presidente  

3. Interventi liberi dei consiglieri  

4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

5. Mozione urgente del Consigliere Mariani: Divieto di vendita di bevande alcoliche in vetro  

6. Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Proposta di variante parziale del piano dei servizi 
e del piano delle regole del vigente Piano di governo del territorio per la modifica del tracciato stradale 
relativo all'asse di penetrazione urbana a prolungamento della strada statale Paullese - Parere di com-
petenza  

7. Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Priorità in tema di verde pubblico e arredo ur-
bano di valenza territoriale del Municipio 4 - anni 2024-2026  

8. Mozione del Consigliere Bassi: rinvio al 1/10/2028 del divieto di accesso e di circolazione nelle ZTL 
"AREA B" e "AREA C" di alcune tipologie di motoveicoli, ciclomotori e autoveicoli  

9. Varie ed eventuali  

 
  
Presiede, in assenza della Presidente Aleni, il vice-Presidente del Consiglio, Simone Roberti. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, il vice Presidente del 
Consiglio di Municipio, Simone Roberti, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Aleni, 
Bassi, Bigatti (entra alle 19.14), Borghi, Mari (entra alle 19.30), Mariani, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni 
(entra alle 19.30) 
 
Il vice Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 21 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19.10 e la dichiara chiusa alle ore 21.33.  
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Vice Presidente del Consiglio  

Simone Roberti 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
La Direttrice Operativa dell’Area Municipi – Ambito 3 

Isabella Menichini 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Emendamenti  

 
 
In apertura di seduta, intervengono i seguenti cittadini: 
 
sig. Maioli si lamenta del degrado del quartiere Mazzini, manca il vigile di quartiere; 
sig. Pavese chiede al presidente e all’assessore alla cultura di proporre al sindaco e all’assessore Granelli di 
realizzare una targa e/o monumento in viale Abruzzi, 77 in ricordo delle 10 vittime dimenticate dell’attentato 
dell’8 agosto 1944. 
Il sig. Garrone, che abita in viale Omero, denuncia lo stato di abbandono e la mancanza di sicurezza della zona. 
Sig. Grippa, abitante di Gabrio Rosa, condivide l’intervento del sig. Garrone. Le forze dell’ordine erano presenti 
solo nel periodo pre-elettorale, oggi è tornato tutto come prima. 
La sig.ra Sampaoli aggiunge che si sente vulnerabile ai vivere nella zona, v.le Martini e Gabrio Rosa, perché è 
piena di insidie e di pericolo. 

 
 Gli scrutatori designati dal Presidente sono i consiglieri: Misani, Sciascia e Pazzaglia 

 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
 
Si evidenzia un errore materiale dove si dice che i votanti sono 24 e i favorevoli 25, in verità sono entrambi 24. 

Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 04.04.2024 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Melloni, Schiaffino e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 8 (Aleni, Bassi, Borghi,Mariani, Pandolfino, Schianni, Stefanelli e Strangi)  
 

Il Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
Nessuna comunicazione. 

 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri Interventi liberi dei consiglieri 
 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
cons. Ferrari: in Via Merezzate c’è presenza di carovana Rom. Ricorda la mozione presentata 2 anni fa e condivisa 
da tutto il consiglio che prevedeva un progetto specifico. Per Gabrio Rosa i cittadini ripetono le stesse 
problematiche perché non esiste il controllo del territorio. 
Cons.ra Pazzaglia: ritiene opportuno fare manutenzione e pulizia approfondita in P.zza Emilia. 
Cons. Pepe in qualità di pres. della commissione casa e territorio ricorda che nell’ultimo Consiglio è stato votato 
un documento relativo al q.re Mazzini finalizzato al miglioramento dello stesso. 
Cons.ra Pozzani ringrazia la maggioranza perché il rifugio di piazza Grandi è stato aperto ai cittadini, in quanto 
recuperare la memoria collettiva è un dovere di tutti. Segnala la presenza di un pioppo caduto nel 2023 tra via 
Venosa e via Tertulliano che ad oggi non è stato rimosso. 
Cons.ra Schiaffino comunica che è stata informata dalla presidente Aleni che l’Amministrazione Comunale ha 
avuto, in merito alle procedure per i cittadini per entrare nell’Area B, un ripensamento evitando inutili aggravi. 
Cons. Rocca segnala che i mercati domenicali in p.le Cuoco sono in una situazione fuori controllo; chiede cosa si 
intende fare per il campo Rom di via Sacile; chiede le priorità in merito al rifacimento delle strade; segnala che 
l’erba non è falciata; chiede la convocazione di una commissione sicurezza su piazza Gabrio Rosa e p.le Cuoco 
alla presenza dell’ass. Granelli. 



 

 

 

 

Cons. Di Matteo chiede lo stato di avanzamento del Parco delle Rose; segnala che via Pestagalli è piena di 
materiale di scarico rifiuti; propone di chiudere il ponte che collega via Sulmona e il Parco Alessandrini in attesa 
dell’ampliamento del parco stesso. Necessità di convocare una commissione sicurezza e territorio. 
Cons.ra Bigatti costernata nel verificare lo stato in cui versa Gabrio Rosa perché vi è nata ed è legata a ricordi di 
infanzia. Ritiene si prenderà una decisione sulle case popolari abusive della zona non si risolveranno i problemi 
legati a questo territorio se non si prenderanno delle decisioni politiche 
Assessora Melloni: l’unica realtà che ha subito una trasformazione sono state le case di via Sulmona. Risponde 
alle richieste dei cittadini e ai consiglieri                                                                                
Assessore Cormio risponde sulla difficoltà di falciare l’erba nel Municipio; riscaldamento nella scuola di via 
Meleri; cantiere che sta per partire in via Martinengo per la riqualificazione spazi esterni 
 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
Interrogazione della consigliera Bossi: Rimozione tavoli da ping-pong e riduzione panchine P.za Angilberto II 
 
Punto 5° OdG: Mozione urgente del Consigliere Mariani: Divieto di vendita di bevande alcoliche in vetro  
 
La mozione viene ritirata e sarà presentata al primo punto del prossimo ordine del giorno 
 
 
Punto 6° OdG: Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Proposta di variante parziale del piano 
dei servizi e del piano delle regole del vigente Piano di governo del territorio per la modifica del tracciato stra-
dale relativo all'asse di penetrazione urbana a prolungamento della strada statale Paullese - Parere di compe-
tenza  

 
Il vice Presidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al consigliere Pepe che illustra la proposta in oggetto.  
Il consigliere Cecchetto presenta due emendamenti che vengono assunti da Pepe 
 Intervengono: la cons. Schiaffino, l’ass. Cormio e la cons.ra Bigatti.  
Conclude gli interventi il cons. Pepe. 
 
La consigliera Schiaffino interviene per la dichiarazione di voto. Il Gruppo Forza Italia esprime voto contrario alla 
proposta di deliberazione di cui al punto 6 dell’odg per le seguenti motivazioni: La proposta contraddice gli 
strumenti di pianificazione vigenti – PUMS E PGT- pregiudicando in via definitiva la realizzazione della Paullese 
che, superando la cintura ferroviaria nella zona Est della Città, avrebbe potuto alleggerire il carico viabilistico 
sugli assi Forlanini- Corsica -Marocchetti -Lucania e Lombroso, lasciando irrisolto il percorso di accesso dei mezzi 
pesanti all’Ortomercato e problematico l’accesso in città dei nuovi residenti e utilizzatori della nuova parte Nord 
del quartiere Santa Giulia. 
 
Il vice Presidente Roberti pone in votazione il punto in oggetto, comprensivo degli emendamenti assunti 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 21,  Favorevoli: 16, Contrari: 5 (Bossi, Ferrari, Pazzaglia, Rocca, Schiaffino) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti:10 (Aleni, Bassi, Borghi, DI Matteo, Mariani, Pandolfino, Pozzani, Schianni, Stefanelli e Strangi)  
 

Il vice Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 6 odg approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Priorità in tema di verde pubblico e 
arredo urbano di valenza territoriale del Municipio 4 - anni 2024-2026  

 
Illustra il documento il cons. Cecchetto 
Viene proposto e assunto un emendamento dalla cons. Pozzani che poi viene ritirato. 
 



 

 

 

 

Intervengono: il cons.Di Matteo, la cons. Pozzani e la cons. Schiaffino.  
Conclude gli interventi il cons. Cecchetto 
 
Il vice Presidente pone in votazione il punto in oggetto 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8 (Aleni, Bassi, Borghi, Mariani, Pandolfino, Schianni, Stefanelli e Strangi)  
 

Il Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 7 odg approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione del Consigliere Bassi: rinvio al 1/10/2028 del divieto di accesso e di circolazione nelle 
ZTL "AREA B" e "AREA C" di alcune tipologie di motoveicoli, ciclomotori e autoveicoli  

 

La mozione è ritirata 

 
Alle 21.33, esaurito l’Odg, il vice-Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 
 

Il Segretario  Il Vice-Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Simone Roberti 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


